

# EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1450 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5450 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 31 de Julio de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.747

## Quejas elocuentes

No sin motivo, desde su punto de vista, se duele *El País* de que a los últimos mítins anticlericales, en que se ha pedido la expulsión de las órdenes religiosas, hayan dejado de concurrir las figuras más notables del partido republicano.

También se duele el diario radical de que regiones enteras del país hayan permanecido indiferentes ante la consigna dada por los organizadores de las manifestaciones del domingo último.

«Desde luego—dice—salta a la vista que no hayan conmemorado la obra de Mendizábal más que Madrid, Zaragoza, Barcelona, Salamanca y Almería.

Es triste el silencio de esa Andalucía, ayer tan liberal y entusiasta, y sensible que los obreros, a pesar de las fiestas, se hayan reunido en Santander y Valencia y no hayan podido hacer lo mismo los liberales.

Más lamentable es aún la ausencia de muchos republicanos de los mítins celebrados.

En Madrid han brillado por su ausencia el estado mayor de la fusión republicana y del progresismo, y eso que es una gloria progresista Mendizábal.

En Almería, el grupo *Germinal* fué quien organizó el acto. En Barcelona solamente, de los republicanos viejos, los Sres. Corominas, Ardíd y Roca y Roca, se dignaron hablar en el mitin. En Zaragoza, excepto el federal Sr. Barcelona, no pronunciaron discursos más que libertarios, ya de la capital de Aragón, ya de la de Cataluña.

¿Y los primates? ¿Y los diputados? ¿Y los candidatos derrotados, que han ido de mitin en mitin llorando su derrota toda la octava y algo más del día de la elección?

Y bien, cuando el estado de la opinión, aun dentro del partido republicano, es tal y como lo pinta *El País*, ¿cómo pueden reclamarse a los hombres de gobierno medidas radicales que indudablemente pugnan con el sentimiento general del país?

En política la realidad es un factor muy importante para acometer los problemas; y muchas veces cosas que en principio serían convenientes, hay que aplazarlas o ir las conllevando para evitar mayores males.

Cierto que los Gobiernos, en el mero hecho de serlo y por la noble función que desempeñan, deben a veces impulsar el movimiento y ponerse a la cabeza de las reformas; pero han de medir antes las consecuencias de su esfuerzo para no meterse en una labor que podría, a la postre, resultar temeraria y contraproducente, y más si había de alcanzar los efectos radicales que persiguen para todas las soluciones determinadas escuelas.

De todos modos, no parece justo acusar al Gobierno por una moderación que, por lo visto, sienten en el fondo de su conciencia muchos é ilustrados republicanos.

Si, además, según confiesa implícitamente *El País*, la mayoría de los españoles no quiere una política radical en el asunto de las congregaciones religiosas; si sólo una exigua minoría es partidaria de ciertos procedimientos, ¿cómo puede pedirse que un gobierno reflexivo se meta en una campaña sin bastante ambiente en la opinión y con riesgo, por tanto, de enardecer las pasiones, provocando un retroceso?

Reconoce *El País* que ni los mismos republicanos ayudan a la obra, y por tanto debe reconocer asimismo que está justificada la prudencia con que procede el Gobierno.

## VIAJE DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Director CORREO.

Oviedo 30 (19:20).

El general Weyler visitó ayer la fábrica de la Vega, quedando satisfechísimo de la perfección y abundancia de la fabricación de fusiles.

Hoy ha visitado la fábrica de cañones de Trubia. Someterá al Consejo de ministros la cuestión de si ha de acometerse la fabricación de acero comprándose la patente y el secreto de los últimos inventos, así como debe adquirirse la primera materia de la industria particular para aumentar la fabricación de cañones, hoy escasa.

Mañana visitará el emplazamiento de las baterías de Gijón y la fábrica de pólvora.—El correspondiente.

## Otros pormenores

Oviedo 30.—El general Weyler ha visitado la fábrica de armas, presenciando los trabajos que se realizan en todos los talleres.

Al llegar al taller de construcción llamó al maestro José Alvarez y Santallana, preguntándole cuántos años llevaba prestando sus servicios en la fábrica.

Respondió Alvarez que llevaba treinta años, y entonces el ministro de la Guerra le concedió la cruz blanca del Mérito militar.

Igual recompensa ha concedido a varios obreros del taller y a los aprendices Izquierdo y Pumarés.

Después de hecha la visita, pidió al director de la fábrica le diese una lista de los obreros que a su juicio eran acreedores a recompensas.

El general Weyler fué obsequiado con un espléndido lunch.

Después visitó el ministro de la Guerra el cuartel, probando el rancho.

El personal completo puede construir 150 fusiles diarios, pero como muchos operarios quedan parados por falta de obra, no pasan de construirse 50, recomponiéndose un número igual.

## En Trubia

A las siete y cincuenta llegó a Trubia el general Weyler, acompañado por el gobernador y el alcalde de Oviedo.

En la estación esperaban al ministro de Guerra, el general Ordóñez y el elemento oficial de la fábrica.

Cuando estaba presenciando los trabajos, una comisión, compuesta de seis obreros, le entregó en representación de sus compañeros una instancia, en la cual se hace presente la precaria situación por que aquellos atraviesan, dado lo exiguo de los jornales y la carestía de los artículos de primera necesidad.

Termina la instancia pidiendo aumento de jornal.

El jueves irá el general a Avilés y Mieres, visitando la gran fábrica de fundición, y regresando desde allí a Madrid.

Ha firmado la real orden concediendo dos millones de pesetas con cargo al crédito extraordinario para atenciones de la fábrica nacional de cañones.

## EN EL PARLAMENTO INGLÉS

Las acusaciones del «Daily Mail».—Los títulos del rey.—Suspensión de un diputado.

Londres 31.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

La Cámara aprueba una proposición del diputado Sr. Macheill en la que se declara que el artículo publicado por el periódico *The Daily Mail*, acusando al ministro de la Guerra, Sr. Brodrik, de haber mentido al decir en la sesión anterior que el citado diario cometió una grave falta de indiscreción insertando informes oficiales de la guerra que eran de carácter reservado, constituye un atentado a las prerrogativas de la Cámara.

Esta desecha luego otra proposición del mismo señor diputado pidiendo que el director de *The Daily Mail* sea llevado a la barra para ser juzgado por la Cámara.

Londres 31.—La Cámara de los Lores, en su sesión de la noche última, ha aprobado sin enmiendas el proyecto del gobierno relativo a los títulos que habrá de usar el rey Eduardo en el encabezamiento de las leyes y demás disposiciones reales.

Londres 31.—La Cámara de los Comunes ha aprobado una resolución suspendiendo el mandato del diputado O'Shee, a consecuencia de las palabras injuriosas pronunciadas por éste al tratar de la administración de la justicia inglesa.

Hablando de la conducta de un elevado magistrado, el orador pronunció la frase de granjería judicial.—*Fabra*.

## NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

La Emperatriz Federico

San Sebastián 30.—Ha circulado el rumor de que ha muerto la Emperatriz Federica.

La Reina encargó al ministro de Estado que preguntara al embajador de Alemania, quien ha contestado negativamente.

Más sobre las regatas

En todas partes se comentan las regatas de esta mañana, en las que 14 balandros se disputaron el premio de honor.

Este asunto no se presenta tan claro como se creía. Dijese primero que había ganado el premio *Mimosa*, de la matrícula de Santander y propiedad del duque de Santaña.

Después se han formulado varias protestas a consecuencia de las compensaciones concedidas a algunas embarcaciones por diferencia de tonelaje.

Una de esas protestas la ha presentado el dueño del balandro *María Elisa*, de Bilbao.

El Jurado no ha resuelto aún sobre la adjudicación del premio.

La archidiócesis de Zaragoza

Se ha hablado del P. Nozalada para esta diócesis.

El ministro de Estado ha dicho que carece de fundamento cuanto se diga sobre provisión de la archidiócesis de Zaragoza.

El Gobierno—ha añadido—no ha pensado nada acerca de la persona que ha de ocupar la Silla arzobispal de Aragón, y es prematuro citar nombres.

La escuadra alemana

En el ministerio de Estado se ha recibido comunicación anunciando que, no solo no vendrá a San Sebastián la escuadra alemana que actualmente está en Cádiz, sino que tampoco vendrá a saludar a la Reina el príncipe Enrique.

Opónese al viaje del comandante de la escuadra alemana el tener que esperar en Cádiz a los barcos que aquel imperio mandó al Extremo Oriente.

## Nuevos tratados

En las dependencias que aquí tiene ahora establecidas el ministerio de Estado se trabaja activamente para terminar un tratado de extradición con el gobierno de los Estados Unidos.

También se prepara un tratado de paz y amistad con dicha República.

## Pésame

Al enterarse S. M. la Reina del fallecimiento de la esposa del exministro de la Guerra, Sr. Linarez, dirigió a éste un sentido telegrama de pésame.

## HUELGA FORMIDABLE

Nueva York 31.—Un despacho de San Francisco de California anuncia que el Sindicato obrero ha ordenado la huelga general de todos los trabajadores de los muelles.

Asciende a 55.000 el número de obreros que han suspendido el trabajo por virtud del acuerdo del Sindicato.—*Fabra*.

## Escándalo en la Cámara belga

Diputados procesados

Bruselas 30.—A petición del presidente de la Cámara de los diputados y como consecuencia de los escándalos de la sesión de esta mañana, el ministro de Justicia ha reclamado la intervención del poder judicial.

El fiscal general ha llegado a la Cámara y tomado declaración al presidente.

Dos diputados socialistas serán procesados por amenazas y ultrajes a la autoridad presidencial.

## LA

## ESCUADRA ALEMANA EN CÁDIZ

Cádiz 30.—El director de Sanidad ha conferenciado con el jefe del Estado Mayor de la escuadra alemana.

Ha sido el objeto de la conferencia tratar si podrá admitirse libremente en el puerto a la escuadra que viene de China, pues creese traerá nota en la patente por haber tocado en Suez.

Cuando se presente la escuadra a la vista del puerto saldrá un aviso a comunicar a las órdenes por medio del telégrafo sin hilos, con objeto de que desinfecten los barcos y las ropas.

Al fondear los acorazados en este puerto se reunirán cuatro médicos de la escuadra para reconocer el estado sanitario de los buques, y después de estas precauciones será admitida la escuadra a libre plática, si no ocurre novedad importante.

El cónsul de Alemania está peor de la contusión que se produjo al caerse el domingo a bordo del buque almirante.

Se ha celebrado un concierto en el Parque Genovés, organizado por la Academia de Santa Cecilia.

Han sido invitados a él los marinos alemanes, asistiendo muchos de ellos.

Concurrieron también las autoridades civiles y militares.

El príncipe Enrique ha visitado el puerto de Santa María, regresando a última hora de la tarde.

Comió, entre el público, en el Hotel de Francia, después de visitar la población.

Marinos alemanes en Francia

En una nota que publican los periódicos de Berlín, se dice que la división naval alemana que regresa de China visitará el puerto de Brest.

Probablemente esta será la primera vez desde hace treinta años que visita algún puerto francés una escuadra alemana.

## MILITARES Y PAISANOS

Choque deplorable

El Ferrol 30.—En la parroquia de Cervas ha habido una sangrienta contienda, de las que no son raras en las fiestas de este país. La de ahora ha tenido la particularidad de ser entre los mozos y unos soldados que asistían a un baile.

En éste, un cabo del regimiento de Isabel la Católica quiso bailar con una moza; el mozo que estaba de pareja con ella se opuso; vieronse ambos a las manos, y el último resultó herido de machete.

Los mozos se pusieron de parte del paisano; los soldados de la del cabo. Hubo gran pedrea; los soldados, que eran los menos, se encerraron en el salón de baile; accedió un piquete del destacamento de Montefaró é hizo algunos disparos de fusil. Ha habido un paisano muerto y varios heridos.

Se instruye una sumaria por la autoridad militar; el cabo está preso y el destacamento ha sido relevado.

## DESDE INGLATERRA

Una tormenta.—Congreso de la tuberculosis.—La coronación.

—El Celtic.—Movimiento de viajeros.—El nuevo título del rey.—Revés de un destacamento.

Señor director de EL CORREO.

A los días calurosos de la semana pasada sucedieron otros en que se sintió un fresco más que regular, y el jueves amaneció el día claro y hermoso. Pero al medio día empezó a nublarse y poco después estallaba una de las tormentas más formidables de que hay memoria. Los relámpagos y los truenos se sucedían ó más bien se simultaneaban sin cesar, y durante tres horas que duró la tronada, grazgó y llovió como debió hacerlo en los días del diluvio universal. El ferrocarril metropolitano

no tuvo que suspender el servicio en una buena parte de su trayecto, por haberse inundado la vía, y en un barrio en que habita gente pobre, entró el agua en las casas hasta el extremo de que las autoridades municipales del distrito tuvieron que procurar albergue a unas 300 personas que no podían permanecer en sus domicilios.

Cayeron varios rayos, uno de los cuales mató a un caballo; y varias de las exhalaciones, aprovechando los cables telegráficos y telefónicos, visitaron algunas viviendas, pero sin causar más que el susto consiguiente a los vecinos. El viento se llevó la bandera que ondeaba en las casas del Parlamento. A las cuatro de la tarde terminaron el diluvio y el bombardeo, y desde entonces continúa el tiempo malo, lloviendo a ratos.

Ayer terminó sus tareas el Congreso de la tuberculosis, que podría muy bien llamarse el de la escupitina, porque se acordó por unanimidad que el escupir debe evitarse, y hasta castigarse, por ser el agente más peligroso del contagio de la tisis. No será difícil que se presente en el Parlamento algún proyecto de ley estableciendo severas penas para el que escupa fuera de los recipientes que se usan para esos casos.

Las teorías del doctor Koch de que la tuberculosis bovina no es contagiosa para el hombre, cayó como una bomba y hasta produjo un verdadero pánico en las familias, por temor de que se suspendiera la severa inspección que se ejerce en las carnes y las leches; pero afortunadamente las teorías del eminente bacteriólogo han sido acogidas con gran desconfianza, y las autoridades tranquilizan al vecindario, prometiendo que continuarán inspeccionándose con gran escrupulosidad aquellos productos alimenticios, y el mismo Congreso lo ha recomendado así. Un anónimo bienhechor, que algunos suponen sea Mr. Carnegie, que regaló dos millones de libras a las Universidades escocesas, ha hecho el donativo de 120.000 libras para el hospital de tuberculosos.

Aunque aún falta poco menos de un año para la coronación, ya se dice que se han alquilado a precios fabulosos algunas de las ventanas para ver el paso de la comitiva. Probablemente el trayecto que aquélla recorrerá será poco más ó menos el mismo que recorrió la reina cuando su último jubileo.

Van a emprenderse inmediatamente las obras para el ensanche de Piccadilly, sacrificando una gran parte de *Green park*, pero conservando todos ó casi todos los árboles que hoy existen. Esta mejora estará terminada para la época de las fiestas de la coronación. También se inaugurará entonces el grande y lujoso hotel que edifica una Compañía americana, cuyo capital es de 600.000 libras. Se dice que dejará muy atrás en *comfort* y elegancia a los demás hoteles de la capital.

Ayer salió de Liverpool, en su primer viaje, el vapor *Celtic*, de la Compañía *White Star*.

El *Celtic* es el buque más grande del mundo, pues aunque su hermano el *Oceanic* tiene 705 pies de largo, mientras el nuevo barco solo mide 700, desplaza éste 21.904 toneladas, contra 17.274 el *Oceanic*. El *Celtic* tiene cabida para 353 pasajeros de primera, 140 de segunda y 2.350 de tercera. La tripulación se compone de 350 hombres. Lo más notable del barco gigante es que el espacio destinado a los pasajeros de tercera es tan amplio y tales las comodidades de que gozarán los que no puedan permitir el lujo de los billetes de primera y segunda, que entre otras cosas tendrán infinitud de cuartos de baño a su disposición.

El *Celtic* no se propone batir ningún récord trasatlántico, sino que quiere figurar como el buque que ofrece más comodidades en el viaje a América.

Se ha publicado la estadística de viajeros en los ferrocarriles del Reino Unido en 1899, y resulta que el número de aquéllos, sin contar los abonados, que, solo en Londres, sumaban algunos millones, ha sido de 1.142.276.683; es decir, un aumento de 35 millones y medio sobre el año 1899.

Las mercancías acusaron también un aumento de 13 millones y medio de toneladas. El producto bruto fué de 104.801.858 libras esterlinas; es decir, un aumento de más de tres millones, comparado con 1899; pero los gastos de explotación ascendieron a 64.743.520 libras esterlinas, son más de cuatro millones y medio más que en 1899, de modo que el producto neto ha sido de 40.058.338 libras esterlinas, ó sea más de millón y medio menos que en 1899.

Ayer fué presentado en la Cámara de los Lores el *bill* para que el rey pueda adoptar un nuevo título. Esto obedece al deseo de las Colonias, que han hecho indicaciones en ese sentido. Mucho se ha dicho en la prensa sobre esta reforma y muchos títulos se han propuesto; pero en definitiva el rey será el que decida, seis meses después de aprobado el *bill*. El nuevo título se publicará con la solemnidad y el aparato con que se publican las proclamaciones del soberano.

Según dijo ayer Lord Salisbury, el nuevo título será poco más ó menos el siguiente:

«Eduardo VII por la gracia de Dios, del Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda y de todos los dominios británicos de allende los mares, Rey, Defensor de la Fe, Emperador de la India.»

Aunque en el *bill* se expresa que el rey podrá adoptar las palabras que crea convenientes, es más que probable que su deseo coincida con el del formulado por el presidente del Consejo.

Hoy ha publicado el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama dando cuenta de un revés de las tropas inglesas:

«Pretoria, viernes, noche.

El general Stephenson comunica que un destacamento de caballería de Steinacker, que ocupaba a Bremetadorp, tuvo que retirarse el miércoles ante fuerzas superiores de los bóers, probablemente los comandos de Amsterdam y Piet Retief. El destacamento se batió en retirada a Lambobo, 16 millas, perdiendo 10 hombres entre muertos y heridos y unos cuantos desaparecidos.»

Narrator.

Londres 27 de Julio.

## RECUERDOS DE UN DIPLOMÁTICO

Con este título ha publicado recientemente D. Augusto Conte, antiguo y conocido diplomático, un libro muy notable y de entretenida lectura, tanto por el interés intrínseco de los acontecimientos que en él se relatan, ocurridos en España, Francia, Portugal, Méjico é Italia, desde 1830 a 1852, y de los cuales fue testigo dicho señor, como por la artística forma con que están expuestos.

El Sr. Conte escribe con la difícil facilidad de los buenos escritores, posee extensa cultura y sabe emplear la ironía con discreta medida.

Quizás algunos pasajes del libro piquen de extremada sencillez para los lectores españoles, por el escaso desarrollo de ciertos juicios que el autor formula acerca de determinados sucesos; pero aun admitiendo esto, no puede negarse que los *Recuerdos de un diplomático* constituyen una obra instructiva, de castiza forma y llena de ingeniosas anécdotas que le dan una amenidad extraordinaria.

Para que nuestros lectores puedan formar juicio propio sobre el libro del señor Conte, reproducimos a continuación algunas de sus interesantes páginas.

En el capítulo XXV de la obra, que comprende el período de 1847 a 1852, describe el Sr. Conte la sociedad aristocrática de la capital de Italia, y habla entre otras cosas de los Cardenales romanos. A dicho capítulo pertenece este trozo:

«Pero digamos ya alguna cosa de los Cardenales, monseñores y diplomáticos extranjeros, que adornaban y añadían tanto lustre a la sociedad de aquel tiempo. El principal de los Cardenales de entonces era sin disputa el famoso Lambruschini, que había sido secretario de Estado de Gregorio XVI. Era alto y de aspecto muy noble; pero llevaba mal la vejez y salía ya poco de su palacio. Altieri, noble también, no sólo de porte, sino de nacimiento, era el modelo del prelado diplomático. Recién llegado de Viena, donde fué Nuncio, había adquirido en los salones de Metternich y Schwarzenberg el tono más exquisito del gran mundo. Era la flor y nata de la urbanidad, y cuando recibía en su palacio semejaba una aparición agradable de tiempos más antiguos.

Tenia saber y talento, y un corazón correspondiente a su antigua alcurnia, como lo probó con el heroísmo de su muerte, pues cuando el cólera estalló en Albano, que era su diócesis, corrió allí sin tardanza, y se expuso tanto al contagio, organizando hospitales y visitando enfermos, que al fin fué presa de aquel terrible mal, y sucumbió a él en edad relativamente temprana y cuando todo le sonreía todavía en este mundo.

Entre los purpurados que brillaban por su ciencia, sobresalía el célebre Mezzanotte. No había ninguno más notable por su saber, después de la muerte de aquel Angelo Mai, que descubrió el libro de la *República* de Cicerón en un antiguo palimpsesto. Distinguíase extraordinariamente Mezzanotte por el conocimiento de multitud de lenguas y dialectos, repitiendo en nuestro siglo las maravillas que se cuentan del famoso Mitridates, porque hablaba, como aquel rey del Ponto, todos los idiomas principales del mundo.

Presidia el Colegio de Propaganda, y tuvo el honor de conocerle personalmente en una fiesta que allí se celebra durante la Octava de la Pasqua de Reyes, en la cual los alumnos de aquel instituto, procedentes de todas las diversas regiones de la tierra a donde llegan los misioneros católicos, recitan cada uno en su propia lengua composiciones poéticas alusivas a la Epifanía, delante de un escogido auditorio. Allí resuenan las bellas voces del sonoro español y del dulcísimo italiano, al lado del martilleo del chino, del ceceo del bengalí y del silbido del malayo. Al cabo me produjo tal confusión aquella diversidad de idiomas, que cuando oí recitar unas poesías catalanas, creí que se trataba de algún dialecto exótico y desconocido. Eran, si no me equivoco, treinta y cuatro lenguas, y todas las hablaba y entendía el Cardenal. Conocía, además

la literatura de aquéllas que la tienen. A mí me hablaba en español, pues le gustaba ejercitarse en nuestro idioma, cuyas excelencias exaltaba mucho.

Había también otros Cardenales que, sea ser unos grandes sabios, mi mucho menos, se distinguían por la elegancia de su persona, y citaré como ejemplo a Ugolini. Llevaban entonces todavía los purpurados el vestido de corte del siglo XVIII, siendo natural que se mostraran siempre poco presurosos en seguir las modas modernas; así que se afeitaban toda la cara y usaban sombrero de candil, chupa y calzón corto, medias de seda, zapato con hebilla y capilla corta, como los abates del tiempo de Luis XV. Ugolini era el más atildado de todos ellos, y como tenía la cabeza muy blanca, parecía que llevaba también peluca y polvos. Era pequeño de cuerpo, pero muy bien formado, y lucía una pantorrilla labrada a torno. Tomaba rapé en una caja de oro con una miniatura de Gregorio XVI adornada de brillantes, y ostentaba también piedras valiosas en sus blanquísimos dedos.

Rivarola era igualmente un Cardenal notable; pero aunque sabía muchas teologías, pecaba tanto de ingenuidad, que á veces soltaba especies bastante simples. Contaban, verbi gracia, que habiendo sido objeto de un atentado, mientras era gobernador de Imola, le participó lo acaecido al Papa de la manera siguiente: «Salía á pasear en coche en compañía de mi secretario, cuando de repente un asesino, que estaba apostado detrás de una esquina, me disparó un pistoletazo. Afortunadamente, el tiro le pegó á mi secretario.» Bien diverso de éste era el Cardenal Antonelli, secretario de Estado durante todo el pontificado de Pío IX, y que ejerció sobre este Papa un influjo tan grande y exclusivo como el de Richelieu sobre Luis XIII. Era un Prelado político por excelencia. Alto, moreno, de aire señorial, con ojos morenos muy expresivos y labios sensuales, tenía más aspecto de hombre de Estado seglar que eclesiástico, y le hubiera convenido mejor el frac que la sotana.

No era entonces sacerdote ni lo fué hasta poco tiempo antes de su muerte. Era simple diácono. La ambición le había hecho abrazar una carrera que no era conforme con sus costumbres, según lo que se murmuraba de él en vida y fué confirmado después de su muerte, á consecuencia de un proceso que entablaron sus hermanos contra cierta bella joven, la cual reclamaba su herencia como hija natural suya, habida de una señora polaca.

Como no hay mal que por bien no venga, las revoluciones modernas, que han hecho desaparecer el nepotismo y hacen también imposible que se nombren, como antes, Cardenales jóvenes, y aun niños, serán igualmente causa de que en adelante ningún Papa se atreva á revestir de la primera dignidad eclesiástica á personajes como Mazzarino y Antonelli. Así veremos evitado el escándalo que de ello ha resultado siempre para la Iglesia y los fieles.

Había nacido Antonelli en Terracina, de una familia modesta, pero acomodada, y su talento natural le había elevado pronto á los más altos puestos del Estado.

Ayudábale también su carácter, que aunque enérgico, no dejaba de ser flexible, sus maneras nobles y distinguidas, y cierto aire sosegado y casi hipocrita que le servía para ocultar sus verdaderos sentimientos. Poseía, asimismo, el arte de persuadir, y era maestro en el de hallar expedientes y salidas para los negocios más difíciles. Cuentan del célebre é ilustrado Lambertini, que fué después aquel Papa Benedicto XIV, á quien Voltaire dedicó su tragedia de Mahoma, que cuando llegó á Roma para empezar la carrera eclesiástica y fué á presentarse á cierto Cardenal, para quien llevaba cartas de recomendación, le recibió éste con mucha frialdad y le dijo que su empresa era difícil, porque para hacer carrera en Roma se necesitaba reunir tres cosas que no son comunes, á saber: *testa, testoni e il diavolo che ti porti*. A lo cual le contestó, sin intimidarse, el joven Lambertini: «Cabeza, creo tenerla; testones, ó sea dineros, me los enviará mi familia; y en cuanto al diablo que se me lleve, lo será vuestra eminencia.» Cuya respuesta le hizo tanta gracia al Cardenal, que desde aquel día se dedicó á protegerle. Pues todas esas condiciones las debía de tener, á lo que yo entiendo, el afortunado Antonelli, porque á poco de concluir sus estudios, empezó á ocupar puestos de confianza en la Administración pública, y al fin recibió el capelo cuando apenas había cumplido cuarenta años.

Adoptó de buena fe las ideas liberales, y así se explica que Pío IX, le nombra secretario de Estado y lo prefiriera á los demás Cardenales, cuyas opiniones eran en general contrarias á las reformas del nuevo Pontífice.

Más adelante, cuando los designios demostraron la necesidad de una reacción, fué Antonelli quien tomó la iniciativa de aquel cambio de política, y Pío IX, que tenía leer en los ojos de los otros purpurados la desaprobación de su pasada conducta, siguió dispensando su confianza á Antonelli, el cual se había equivocado como él y no podía echarle en cara cosa alguna. De esta manera erraron juntos, se arrepintieron juntos, y juntos también resistieron después á todos los embates de la revolución y del Piamonte.

Más adelante, cuando los designios demostraron la necesidad de una reacción, fué Antonelli quien tomó la iniciativa de aquel cambio de política, y Pío IX, que tenía leer en los ojos de los otros purpurados la desaprobación de su pasada conducta, siguió dispensando su confianza á Antonelli, el cual se había equivocado como él y no podía echarle en cara cosa alguna. De esta manera erraron juntos, se arrepintieron juntos, y juntos también resistieron después á todos los embates de la revolución y del Piamonte.

Más adelante, cuando los designios demostraron la necesidad de una reacción, fué Antonelli quien tomó la iniciativa de aquel cambio de política, y Pío IX, que tenía leer en los ojos de los otros purpurados la desaprobación de su pasada conducta, siguió dispensando su confianza á Antonelli, el cual se había equivocado como él y no podía echarle en cara cosa alguna. De esta manera erraron juntos, se arrepintieron juntos, y juntos también resistieron después á todos los embates de la revolución y del Piamonte.

### LA LUCHA EN EL ÁFRICA DEL SUR

Krüger no admite el corso.—Telegrama de Kitchener.—Pésame á Krüger.

Bruselas 30.—Le Petit Bleu asegura que Krüger ha rehusado firmar y enviar las cartas de corso á los buques corsarios que debían armarse para atacar los navios mercantes ingleses.

Añade que, á pesar de la negativa del anciano presidente del Transvaal, los iniciadores de la idea del corso no la abandonan, y están decididos á llevarla á cabo para apoderarse y destruir cuantos buques ingleses se capturen.

Londres 30.—Telegrafía lord Kitchener que ha quedado libre de enemigos el distrito Este del Transvaal hasta Orange, en donde fueron muertos 23 boers, habiéndoles tomado 18.000 cartuchos y 2.700 caballos.

También dice que se han sometido 80 boers. En otro despacho da cuenta de haber sido sorprendido un campamento boer en Polgocier, cerca de Walmarsstadt, habiendo tenido el enemigo 21 bajas.

Londres 30.—El partido nacionalista irlandés, en reunión celebrada ayer, aprobó por unanimidad un homenaje de pésame al presidente Mr. Krüger.

### LA TEORÍA DEL DR. KOCH

Berlin 30.—Telegrafía de Nueva York que el profesor Salomón, director de la Oficina de Veterinaria de los Estados Unidos, declara insoportable la nueva teoría del profesor Koch, de que la tuberculosis no se transmite de los animales al hombre, afirmando que la transmisión de la tuberculosis de las vacas al hombre es ya cosa probada en América.

El profesor Hüner, director de la Clínica de niños de la Universidad, y el profesor Wiczhow, han declarado en una entrevista que aceptan la teoría de Koch sobre la tuberculosis.

### El Cardenal Cascajares

Zaragoza 30.—A las ocho de la mañana llegó á Calanda el convoy que conducía el cadáver del Cardenal Cascajares, siendo recibido por las autoridades, el clero parroquial y el pueblo en masa.

Llegado el féretro á la iglesia, fué descubierta, celebrándose á continuación los funerales.

Terminados estos, el Obispo de Burgo de Osma entonó su responso é intentó besar el anillo cardenalicio; pero hubo de desistir por la gran descomposición del cadáver.

Cerróse nuevamente el féretro, y después de ser conducido procesionalmente por el interior de la iglesia, se verificó el enterramiento en la capilla de la Virgen del Milagro.

La concurrencia desfiló ante el duelo, presidido por el Obispo de Burgo de Osma, el marqués de Sotomayor y los individuos de la familia del finado.

### MANIOBRAS DE LAS ESCUADRAS EXTRANJERAS

Francia, Inglaterra y Rusia. París 30.—Las maniobras de la escuadra francesa en Córcega siguen verificándose con gran éxito. Anteayer la escuadra hizo un simulacro de desembarco, estando guardada la costa de Córcega por la gendarmería y carabineros, mientras la guarnición aguardaba oculta entre las fosas del terreno. La escuadra era defendida por los torpederos.

Anteayer bombardearon á Ajaccio. Londres 30.—A las nueve y media de la mañana de ayer comenzaron las maniobras navales inglesas.

Los cruceros de ambas flotas se encontraron en las aguas de las islas Scilly. Se considera como anulada la acción de todos los cruceros de defensa de las costas. El canal de la Mancha ha quedado á merced del enemigo.

San Petersburgo 30.—El Czar asistirá seguramente en el mes próximo á las grandes maniobras de la escuadra rusa en el Báltico.

En dichas maniobras harán experiencias de verdadera importancia naval. También asistirá el 2 de Agosto al acto de botar al agua el nuevo acorazado Emperador Alejandro.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El hermano del regicida.—Los anarquistas de Paterson.

Roma 30.—Ayer, mientras se celebraban las funéreas ceremonias por el aniversario del rey Humberto, el teniente Bresci, hermano del regicida, se paseaba en bicicleta acompañado de su esposa, alrededor de las fortificaciones de Primolano, cerca de Vicenza.

En este ejercicio sufrió una caída tan terrible, que Bresci se halla en grave estado.

Nueva York 30.—En Paterson se ha celebrado una reunión de anarquistas para celebrar el aniversario del asesinato del rey Humberto.

Como se recordará, el asesino Bresci había formado parte de la colonia anarquista de Paterson.

El reglamento de la ley de Asociaciones.

París 30.—El Consejo de Estado comenzará mañana el examen del proyecto de reglamento administrativo para la aplicación de la nueva de Asociaciones.

Primero lo someterá al examen de una comisión compuesta por las secciones de legislación y gobernación de dicho Consejo.

El dictamen de dicha comisión se someterá el jueves de la semana próxima al Consejo de Estado en pleno.

Crispi y el Vaticano.

Roma 30.—El Sr. Crispi, según dicen desde Nápoles, ha tenido esta madrugada una ligerísima mejoría.

Se considera ese cambio como un pequeño compás de espera y una de las alternativas que ha de experimentar antes de exhalar el último suspiro.

Por orden del Vaticano, el Arzobispo de Nápoles ha visitado á la familia de Crispi, pidiendo administrar al enfermo el último Sacramento.

La familia ha contestado al Arzobispo que se le llamará en el momento oportuno.

La Patrona de Coria.

Roma 30.—Esta mañana se ha reunido en el Vaticano la Congregación ordinaria de Ritos para decidir conceder la declaración de María, muy Santa María de Gracia, á la de principal Patrona de la ciudad de Coria (España).

Bautizo de una princesa.

Vienna 30.—Comunican de Praga que en el castillo de Konopischt se ha verificado el bautizo de una niña hija del archiduque heredero Francisco Fernando y la princesa Hohemberg.

A la princesa recién nacida se le han puesto los nombres de Sofía María Teresa Francisca.

El rey de Grecia en Aix-les-Bains.

París 30.—Ha llegado á Aix-les-Bains el rey Jorge I de Grecia.

A su llegada ha sido muy agasajado y vioreado.

### La Beneficencia en Cádiz

Cádiz 30.—El gobernador, varios diputados provinciales y representantes de los periódicos locales, han visitado el Hospicio donde hay 712 asilados.

La impresión general fué desagradable, pues habiendo 300 más de los que el presupuesto permite, se han notado muchas deficiencias.

El gobernador ofreció calzar á cuantos lo necesiten, confiando además en que la Diputación procurará evitar tanta desdicha, disponiendo se dé á los asilados una alimentación sana y abundante.

Las faltas notadas tienen por origen la falta de recursos.

En uno de los departamentos, donde hay 82 niños, sólo uno tenía los zapatos en buen estado; los restantes llevaban los pies casi desnudos.

De los 82 niños, sólo 15 halláanse en buen estado de salud.

Las niñas del taller de bordados llevaban calzado, porque se les había puesto el perteneciente á los niños.

No se ha visitado la sección donde están los ancianos ni la enfermería.

### VENTA DE UNA JOVEN

En la Delegación del Centro se presentó anoche una mujer llamada María Gregoria Figueras, de treinta y tres años, viuda, manifestando que en una casa de Inocencio, establecida en la calle de la Abada, núm. 5, se hallaba retenida contra su voluntad desde hace mes y medio, una agraciada muchacha hija suya de quince años.

El Sr. Visado hizo comparecer en la Delegación al ama de la casa y á la chica.

Esta, sin el desarrollo conveniente, demacrada, anémica, presentaba un aspecto doloroso.

Al ser interrogada el ama por el delegado, presentó un documento que copiado á la letra dice así:

«He recibido de doña Catalina Gil, dueña de la casa de Inocencio de la calle de la Abada, núm. 5, la cantidad de ciento veinticinco pesetas por dar consentimiento á mi hija Herminda García para que se quede en concepto de huésped en la referida casa.—Madrid 17 de Julio de 1901.—Firmado: Gregoria Figueras.—Rubricado.—Son 125 pesetas.»

Es decir, una madre que vende ó alquila á su hija, y otra mujer que la compra y hasta hace firmar un recibo.

Esto es, á más de criminal, infame é inhumano, y mucho más aún tratándose de una niña débil y enfermiza.

El delegado Sr. Visado dió cuenta al gobernador de lo referido, formando, además, oportuno alegato para remitirlo al juzgado de guardia.

La denunciante y desnaturalizada madre declaró que había acudido á la autoridad, porque el ama no la quiso dar más dinero que le había pedido.

### La lepra en Rusia

A pesar de los grandes esfuerzos que han practicado las autoridades sanitarias rusas para evitar la propagación en el Imperio de la espantosa plaga de la lepra, han resultado inútiles dichos esfuerzos, y el mal sigue propagándose de una manera alarmante por todo el país.

El punto en donde, según datos oficiales, hay más leprosos, es en la Lituania, en cuyos hospitales hay 600 aislados por orden facultativa. Hay también 201 en la Zurlandia, 124 en Astrakan y 121 en el distrito de Kuban.

Durante el año pasado hubo un aumento de leprosos en el Cáucaso, en el Asia Central y en la parte Este de la Siberia; pero ahora se propaga el mal, aunque lentamente, por la Crimea, Polonia, Finlandia y en la parte Oeste de la Siberia; de modo que, de seguir las cosas así, pronto estará completamente invadido el territorio ruso por una de las plagas más terribles y repugnantes que afligen á la humanidad.

### EL VERANEO

Ha llegado á Bilbao el exsubsecretario del ministerio de la Gobernación Sr. Quiroga Ballesteros.

Le aguardaban en la estación el gobernador civil, Sr. Echanove; el senador señor Zavala y otras distinguidas personas.

De paso para el balneario de Zaldivar llegaron también allí los señores condes de Esteban Collantes.

Los esperó el senador por Burgos señor marqués de Berriz.

Se encuentran en Zarauz los marqueses de Monteaquedo, los condes de Via Manuel, la marquesa de Valderrazo, los duques de la Unión de Cuba, el ministro de Holanda, M. de Wrede y su señora; el conde y la condesa de Bosdari; los marqueses de Esquivel, Albaserrada, Valdefuentes, Santa Cristina y Sclafani; condes de Campo Giro, de Aguilera de Inestillas y de Villapaderna; barones de Casa Davallillo, vizcondes de Roda, general Muñoz Vargas y señores, y señores de Gómez Acebo, Flórez, Morenos y Ucelay, entre otros.

Los duques de Lécera, que pasan allí los inviernos, acaban de marchar á París, donde acompañarán durante algunos meses al padre de la duquesa.

Se han trasladado desde San Sebastián á Biarritz, los condes de Valdelagrana.

A París han llegado los duques de Nájera, y á San Sebastián han llegado de Cauterets los Sres. de López Bayo. También se encuentra en San Sebastián la marquesa de Sanfelices. La marquesa de Perinat ha seguido su viaje á París.

D. Luis Ezequiel ha llegado á Bayona de Galicia, y el Sr. Zurzúnegui á Hoznayo.

### LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado en el día de hoy PREMIOS MAYORES

Núms.	Pesetas.	Pueblos.
27143	100000	Palencia.—Idem.
8199	40000	Santander.—Sevilla.
4653	20000	Padrón.—Madrid.

Premiados con 1.500 pesetas

10349	23501	965	10319	10273	6158
18249	17246	80574	13039	18493	18895
4917	24070	5588	23723	23967	16095
4595	2697				

### NOTICIAS TEATRALES

Jardines del Buen Retiro. Anoche se cantó por segunda vez en este teatro la obra maestra de Mascagni, *Cavalleria rusticana*, ante numeroso y distinguido público que, no teniendo la cruz de la muerte que venimos padeciendo, no cesó un momento de aplaudir á los intérpretes de la misma, señoras Colombini, Verger y Barsa, y los Sres. Alviach y Romero.

Esta noche se pondrá en escena *Carmen*, desempeñando el papel de protagonista la notable contralto señora Verger.

### Eldorado

Anoche se verificó el debut de la aplaudida primera triple Angla Alvarez, con la conocida obra *El cabo primero*.

La debutante obtuvo muchos aplausos y tuvo que repetir la romanza de salida y el vals del tercer cuadro.

### LA DIRECCIÓN DE LOS GLOBOS

Con motivo de las recientes experiencias de la navegación aérea, que tanto interés han despertado en todo el mundo, M. R. Soreau, antiguo discípulo de la Escuela politécnica de París y hoy vicepresidente de la Sociedad francesa de navegación aérea, ha dirigido á *Le Temps* una interesante nota sobre aquel asunto de la que el periódico francés publica un resumen que juzgamos verán con agrado nuestros lectores.

Poseyendo todo globo—dice M. Soreau—una velocidad propia puede, si tiene estabilidad de dirección, moverse en una dirección y describir la trayectoria que se desee en el espacio. Pero el aeronauta no es dueño de descender á tierra verticalmente, si no dispone de una velocidad propia superior á la del viento, y este descenso es importantísimo en todo viaje aéreo.

Los dos puntos del problema son, por consiguiente: *estabilidad de dirección y velocidad propia*. Un globo estable, con una velocidad de dos metros por segundo, puede dirigirse en el aire, pero su utilidad es muy dudosa. El globo estable de MM. Renard y Krebs, que podía alcanzar una velocidad de 6'50 metros, ya estaba en condiciones de prestar algunos servicios; pero puede calcularse aproximadamente que el *desideratum* á realizar, conseguir una velocidad de 13 metros por segundo, indispensable para que el globo pueda ser realmente útil.

La primera cuestión que se presentaba era la de asegurar la estabilidad del globo en medio de las incascentes variaciones del viento. MM. Renard y Krebs llegaron á conseguirlo inspiRANDO en los trabajos del general Meunier y Dupuy de Lôme, haciendo uso de un pequeño globo auxiliar de aire que sostenía constantemente hinchado el aeróstato principal, adoptando para éste la forma de cigarro y estudiando cuidadosamente la forma y funcionamiento del timón. Sus brillantes experiencias de 1832 y 1835 confirmaron el éxito de sus investigaciones, regresando cinco veces al punto de partida de Chalais-Meudon en siete viajes que hicieron.

Una vez asegurada la estabilidad en la dirección emprendida, queda únicamente por resolver el segundo término del problema: elevar la velocidad propia de 6'50 á 13 metros. Esto, que es fácil de decir, es, en cambio, muy difícil de realizar, toda vez que la fuerza motriz crece en razón del cubo de la velocidad; y para doblar, por consiguiente, la velocidad, es preciso obtener un motor ocho veces más enérgico.

Por consiguiente, si M. Santos-Dumont obtiene una velocidad superior á 6'50 (lo que es posible merced al extraordinario progreso de los motores automóviles), habrá hecho algo útil: en caso contrario, habrá quedado dentro de los límites conquistados, habiendo conseguido, en todo caso, atraer de nuevo y poderosamente la atención de todo el mundo, acerca del problema siempre interesante de la navegación aérea.

Algunos han creído ver en esas experiencias y las que han de seguir una especie de lucha entre el globo y los aparatos llamados *aeroplanos*, más pesados que el aire. M. Soreau cree que ambos sistemas, lejos de ser incompatibles, son complementarios, y así lo ha demostrado ante la Sociedad de Ingenieros civiles.

En efecto; para que se pueda dirigir un globo es preciso que el gas que lo llena tenga una presión suficiente para contrarrestar la del medio en el cual evoluciona. A medida que la velocidad crece, aumenta la presión exterior, y por consiguiente, es preciso aumentar la interior de tal modo que al obtenerse una velocidad de 20 metros, el gas interior será más pesado que el aire, y desde este punto los dos sistemas se fusionarán; al globo ya inútil sustituirá una superficie conveniente, cuya única fuerza ascensional será la reacción del aire: el aeroplano, en una palabra.

Termina M. Soreau su nota con la afirmación de que los esfuerzos y trabajos de los investigadores, sin oponerse unos á otros, llegarán por caminos diferentes á una misma solución del interesante problema.

### CONTRA EL MAREO

Exposición contra el mal del mar. Una Exposición especial de todos los medios de defensa contra el mareo y un Congreso contra este mal, tendrá lugar este año durante Agosto y Septiembre en Ostende (Bélgica), bajo el patronazgo de la Administración comunal y la alta protección de S. M. el rey de los belgas.

1.ª sección.—Aparatos de suspensión y los destinados á disminuir los efectos del movimiento de los barcos.—Proyectos de navios especiales contra el mal del mar.

2.ª sección.—Aparatos destinados á inmovilizar las vísceras (el vientre).

3.ª sección.—Aireamiento y regeneración del aire de los camarotes.—Oxigenación del enfermo.—*Deodorización* de los locales.

4.ª sección.—Exposición de todo lo que concierne á la Higiene preventiva contra el mal del mar (sillas diversas, aparejos de acarreo, alimentación, bebida).

5.ª sección.—Remedios y otros procedimientos para curar el mal del mar.

6.ª sección.—Libros, escritos y periódicos, sobre el mal del mar en el hombre y en los animales.

Las experiencias públicas tendrán lugar sobre los barcos de las cercanías de Ostende. Los diversos medios, procedimientos y remedios contra el mal del mareo, presentados á la Exposición, se discutirán en el Congreso especial de la Liga y serán estudiados comparativamente.

Para más noticias, dirigirse á la *Ligue contre le mal del mer*, que envía su periódico gratis á quien lo pida, 82, Boulevard Port-Royal.—París.

### LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia. Real orden disponiendo se consideren incluidos en el escalafón especial de gobernadores los señores que se expresan.

Gracia y Justicia. Real orden referente á la tramitación de expedientes, anuncios de vacantes y declaración de caducidad de los títulos del reino.

Otra aplazando la oposición á la plaza de inspector general del cuerpo de Prisiones, y prorrogando por cuatro meses el plazo para la publicación del escalafón de dicho cuerpo.

Otra nombrando para el registro de la Propiedad de Alcalá de Henares á D. José Manuel Triana, registrador excedente de Ultramar.

Real orden disponiendo que D. Juan María Rodríguez Arango, catedrático de la facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, continúe en el servicio activo de la enseñanza.

Otra resolviendo un expediente sobre reforma del art. 2.º del reglamento orgánico de primera enseñanza.

Disponiendo que se anuncien á oposición entre auxiliares las cátedras de Física y Química de los Institutos de Cuenca, Oviedo y Pamplona; Psicología, Lógica, Ética y Derecho usual de Caba y Orense; Francés, de Canarias; Matemáticas de San Sebastián; Historia y Geografía de Albacete y Oviedo; Fisiología y Zoología, Botánica, Geología y Mineralogía de Canarias, Toledo, y Latín y Castellano de Cáceres y Granada.

### Noticias

Los niños abrasados. En una casa del pueblo de Peralta (Pamplona), propiedad de D. Donato Sola, se ha declarado ayer un violento incendio, habiendo perecido carbonizados dos niños de corta edad.

Meeting antiliceral en Gerona. El gobernador de Gerona telegrafía anoche diciendo que en el Centro republicano se había celebrado un mitin antiliceral, cuyos oradores reconocieron la imposibilidad de separar la Iglesia del Estado, por los trastornos que acarrearía. Otros recordaron lo ocurrido en Francia con las congregaciones religiosas.

Ha regresado á Madrid el director general de Obras públicas, Sr. Arias de Miranda.

Círculo de Bellas Artes. De la votación que anteañoche se verificó en el Círculo de Bellas Artes, ha resultado elegida la siguiente junta directiva: Presidente, señor marqués de Tovar. Secretario, D. José Garnelo. Vicepresidente, D. Manuel Aguilera. Tesorero, D. Modesto Alvarez. Contador, D. Antonio Urgellés. Bibliotecario, D. Tomás Luceño. Vocales: D. José Ortega Morajón, D. Jerónimo Macho y D. Antonio Jimeno.

Muerto por un rayo. Telegrafía de Mahón que durante la tormenta que descargó ayer un rayo mató á dos hombres en la carretera de San Clemente.

Los infelices se habían refugiado debajo de un árbol, huyendo del agua que caía á torrentes.

Fin de fiesta. En la madrugada última se reunieron en el Salón Variedades 50 camareros de los que forman la Sociedad.

Parce que no pudiendo ponerse de acuerdo en una discusión que se suscitó, terminaron por acudir á las manos, convirtiendo el teatrillo de la calle de Atocha en verdadero campo de Agramante.

Gracias á la oportuna intervención de los inspectores de policía Sres. Caro y Viers, la trifulca terminó sin otras consecuencias.

Por derribo de la casa núm. 87 de la calle de Hortaleza, acordado por el Ayuntamiento, la Policlínica de Madrid, instalada en aquélla, se ha trasladado al núm. 82 de la calle de San Bernardo.

Telegrafistas supernumerarios. Ayer visitó al ministro de la Gobernación una comisión de oficiales supernumerarios de Telégrafos en solicitud de que se les coloque en breve plazo, teniendo en cuenta el larguísimo período de tiempo que llevan en expectativa de destino.

El ministro les prometió hacer cuanto le fuera posible.

Fábrica incendiada por un rayo. Telegrafía de Barcelona que, según comunican de Manlleu, anteañoche descargó sobre aquella comarca una terrible tormenta, que produjo importantes daños.

Una chispa eléctrica produjo un violento incendio en la fábrica de tejidos del señor Bofill, situada en el término de Santa Perpétua, Mogreda, quemándose 80 taleares.

El edificio quedó derrumbado á causa del incendio.

No hubo desgracias personales. Estamos autorizados para manifestar á nuestros lectores que el *Estómago Artificial* obra en todos los períodos de las enfermedades, hasta en el estado más desesperado puede recurrirse á tomarlo con la seguridad de encontrar inmediatamente la mejoría, habiendo perdido el tiempo inútilmente hasta recurrir á tan preciado medicamento.

El general Castilla. En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Badajoz dando cuenta de haber fallecido en dicha capital el general D. Francisco Castilla y Carrión, comandante jefe de la tercera división y gobernador militar de aquella plaza y provincia.

El general Castilla proceda del arma de Infantería.

Trabajos suspendidos en Mataró. El gobernador de Barcelona comunica que, según le participan de Mataró, se han suspendido los trabajos por exceso de existencias en la fábrica de la viuda de Estaves, habiendo quedado sin ocupación 276 obreros.

La señorita de Ubao. Leemos en *El imparcial* que la señorita Ubao se encuentra con su familia en Portugalete.

Allí hace una vida conventual, levantándose muy temprano, rezando mucho y permaneciendo casi siempre en casa, preocupada y grave.

### CURIOSIDADES

# EDICION DE LA NOCHE

## SAN SEBASTIÁN

### Sigue el temporal.—Firma de la Reina.—Rectificación de un rumor.

San Sebastián 31.—Desde las seis de la mañana de hoy reina gran temporal del Noroeste.

Todas las embarcaciones de pesca han tenido que regresar forzosamente al puerto y reforzado las amarras.

Las regatas han tenido que suspenderse.

Ignórase si habrán ocurrido desgracias, y se habla de la pérdida de una lancha de Bermeo.

San Sebastián 31 (1'35 tarde).—La Reina Regente ha firmado hoy los decretos siguientes:

Autorizando al Gobierno para la adquisición por 8.000 pesetas de un cuadro del Divino Morales, propiedad de D. Antonio Rotondo.

Indultando a Pedro Becerro del resto de la pena de cuatro años de presidio que le impuso la Audiencia de Sevilla.

Idem a Manuel Retamosa, de la de tres años que le impuso la de Cáceres.

Idem a Juan Mingo, de la de cadena perpetua que le impuso la de Madrid.

Idem a Leocadia Nava, de la de cadena perpetua que le impuso la de Cáceres.

El duque de Almodóvar ha conferenciado extensamente por teléfono con el Sr. D. Alfonso González. No hay novedad.

El embajador de España en Berlín ha telegrafiado la noticia, ya conocida, desmintiendo que la Emperatriz Federica, madre del Emperador, esté peligrosamente enferma.—Fabra.

El juez ordenó la traslación del cadáver al depósito.

### Intento de suicidio

Una joven, de veintiseis años, llamada Cecilia Pujol, intentó suicidarse esta tarde, arrojándose al estanque del Retiro.

Vista a tiempo por los marineros, acudieron oportunamente para salvarla, siendo conducida al Gabinete-Médico del barrio de Salamanca.

### Accidente desgraciado

En el Salón del Prado, un niño de corta edad que estaba jugando con otro, tuvo la desgracia de caerse y romperse un brazo. Fué auxiliado en la Casa de Socorro del Congreso.

### Comercio infame

Esta tarde ha sido detenido en una casa de mal vivir de la calle de la Abada, número 5, un sujeto llamado Arturo de la Peña, que habla ido allí a dejar a su novia mediante la cantidad de 40 duros.

El inspector Sr. Esalva, que fué avisado oportunamente por la dueña de la citada casa, cogió en fraganti al autor del hecho y le condujo detenido al Gobierno civil.

### Athajas recuperadas

El agente de vigilancia, Sr. Morán, después de activas gestiones, ha recuperado el reloj y la cadena de oro que le fueron robados y hace algunos días a un caballero en la calle del Conde de Romanones.

### Robo

La criada del piso segundo de la casa números 4 y 6 de la calle de las Infantas, abrió esta mañana un armario, del cual sustrajo un billete de 103 pesetas y 10 duros en plata.

Al ser detenida dijo que su novio Antonio López le había aconsejado que hiciera el robo, añadiendo que abrió el armario con una llave que le proporcionó un cerrajero.

La criada y el novio han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado.

### Descalabro de los boers

Londres 31.—Un despacho de lord Kitchener, fechado en Pretoria, transmite otro del general Walter Kitchener, que opera al Norte de Middelburgo contra las partidas boers, diciendo que los húsares, después de una larga persecución, lograron coger al enemigo un cañón automático, 20 carros con municiones de guerra y boca, y hacerle 32 prisioneros.

Añade que los boers tuvieron además cinco heridos.

Las pérdidas de los húsares ingleses fueron también de cinco heridos.—Fabra.

## Balance del día

La nota del tiempo, cuando no hay asuntos de novedad, es una nota muy socorrida, porque está al alcance de todas las personas, por tontas que sean; porque da materia para hablar un rato en todos los círculos, y porque sirve también a los periódicos para ocupar un espacio que no se sabe en días de calma cómo podría llenarse.

Aquí en Madrid la temperatura, en honor de la verdad, es deliciosa, y por esta razón bastantes personas han deshecho el equipaje y han aplazado su viaje, y con más prisa al leer las noticias que se reciben de las provincias del Norte y del Noroeste y de los inmediatos pueblos del Guadarrama.

De todos estos sitios telegrafían ó escriben que continúan los chubascos; que el fresco es desagradable, y que ha sido un lamentable error el haber abandonado tan pronto a Madrid.

El ministro de la Gobernación se propone estudiar atentamente el proyecto reglamentando la emigración, que, enviado ya por el ministro de Estado, se halla a informe de la Junta de reformas sociales. Una vez que lo estudie, resolverá si ha de publicarlo por decreto ó someterlo a la aprobación de las Cortes.

En cuanto al proyecto sobre huelgas, el ministro no lo conoce en detalle y se propone estudiarlo, aunque desde luego se halla conforme con la tendencia en que se inspira.

De ocho a diez de la mañana se han reunido en el ministerio de Agricultura los Sres. Villanueva, González y Romanones, para seguir tratando de la ponencia que les está encomendada.

Se ha recibido en el ministerio de Estado un telegrama de nuestro ministro en la República Argentina, señor Arellano, comunicando que á consecuencia de la agitación política allí producida recientemente, se habían interrumpido las negociaciones para el arreglo comercial con nuestro país; pero que resuelta la crisis y restablecida la normalidad, las negociaciones se habían reanudado, recibiendo gran impulso, según podrá verse en las noticias que transmiti por correo.

El Consejo de ministros ha terminado á las siete y media.

Se ha hablado de la combinación de gobernadores, sin ultimarla; la ponencia de los Sres. Villanueva, González y Romanones, dió cuenta del estado de sus trabajos sobre reorganización de servicios, y se acordó el indulto de la pena capital de Isabel Mesa, de la Audiencia de Sevilla.

Cuando regrese de Asturias el general Weyler, volverán los ministros á reunirse en Consejo.

## LOS SALICILATOS de VIVAS PÉREZ

Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras

### Curan pronto y bien

toda clase de indisposiciones del

TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, ETC.

EN NIÑOS Y ADULTOS

Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo.

Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

### La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0. A las doce de la tarde, 28° sobre 0.

A las cuatro, 24° sobre 0. La máxima fué de 30° sobre 0. La mínima de 13° sobre 0. El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

## LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 31 DE JULIO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

	Día 30	Día 31	Diferen.
4 0/0 Interior			
Serie F de 50.000 p.	71 90	71 95	+ 0 05
E 25.000 . . . . .	71 90	71 95	+ 0 05
D 12.500 . . . . .	71 90	71 95	+ 0 05
C 6.250 . . . . .	72 35	72 40	+ 0 05
A 3.125 . . . . .	72 6	72 60	+ 0 05
G y H 100 y 200 . . . . .	72 80	72 90	+ 0 10
En diferentes series	72 70	72 45	- 0 25
Fin mes . . . . .	71 95	71 90	- 0 05
Fin próximo . . . . .	72 10	72 05	- 0 05
4 0/2 Interior			
Carpe. provisionales			
Emisión 1 Oct. 1900.			
Serie F de 50.000 p.	71 80	71 90	+ 0 10
E de 25.000 . . . . .	71 80	71 90	+ 0 10
D de 12.000 . . . . .	71 85	71 90	+ 0 05
C de 6.000 . . . . .	71 95	71 95	+ 0 00
B de 3.000 . . . . .	71 95	71 90	- 0 05
A de 1.500 . . . . .	71 95	72 00	+ 0 05
G y H 100 y 200 . . . . .	71 50	71 65	+ 0 15
En diferentes series	71 85	71 95	+ 0 10
Fin mes . . . . .			
Fin próximo . . . . .			
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.			
E 12.000 . . . . .			
D 6.000 . . . . .	78 70	78 85	+ 0 15
G 4.000 . . . . .			
H 2.000 . . . . .			
A 1.000 . . . . .			
G y H 100 y 200 . . . . .			
En diferentes series		78 90	
Partidas de 50.000.			
Id. de 100.000 . . . . .			
Fin mes . . . . .			
Fin próximo . . . . .			
4 0/0 amortizable			
Serie F de 25.000 p.			
D 12.500 . . . . .			
E 6.250 . . . . .			
A 3.125 . . . . .			
En diferentes series			
Fin mes . . . . .			
Fin próximo . . . . .			
Temeros			
Oy. 4 0/0 s/ Aduan.	103 00		
Id. hasta 10.000 pts.			
Billetes Cuba 1898 . . . . .	85 80	85 90	+ 0 10
Id. hasta 10.000 pts.			
Billetes Cuba 1890 . . . . .	71 60	71 60	
Id. hasta 10.000 pts.			
Oy. Filipinas 6 0/0.			
Id. hasta 10.000 pts.			
Agustamiento			
Oy. Municipales del			
Ayunt. Madrid de			
250 pts. 6 0/0 Intarés		98 00	
Id. porrentas, 4 0/0			
de 500 pts. 14 47.200		74 25	
Id. para pago expro-			
priaciones en el in-			
terior, 5 0/0, 500 pts.			
Bancos y Socied.			
Acciones B. España	487 50		
Id. B. Hipotecario . . . . .	182 0		
Cédulas Id. 5 0/0 . . . . .	104 0		
Cédulas Id. 4 0/0 . . . . .	101 9		
Oblig. Id. 5 0/0 . . . . .			
Banco Castilla . . . . .			
Ac. C. de Tabacos . . . . .	391 0	390 50	- 0 50
Soc. Elect. Chambo . . . . .	128 00		
Norte Esp. 1.ª serie		85 00	
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 39'20 por 100 beneficio papel			
A 3 dias vista, idem, 00'00.			

LONDRES  
A la vista, libra esterlina, 35'64 pas.  
A 3 dias vista, idem, 00'00.  
A 60 dias vista, idem, 00'00.  
A 90 dias fecha, idem, 00'00.  
Después de la Bolsa  
Cierres.—4 por 100 interior fin mes, 71'95.  
—Fin próximo, 72'12.—Barcelona, fin mes, 00'00.—Fin próximo, 72'12.—Paris, 4 por 100 exterior, 70'80.—Renta francesa, 100'92.  
Bolsa de Barcelona  
Barcelona 31 (16'35 tarde).  
Interior, 4 por 100, 72'12.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 00'00.—Amortizable viejo, 93'87.—Cubas viejas, 88'00.—Nuevas, 71'75.—Filipinas, 84'00.—Colonial, 000'00.—Nortes, 53'25.—Alicantes 73'25.—Francias, 00'00.—Grenas, 25'35.—Arnés.  
(De la Agencia Fabra)  
Paris 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'80 y 70'75.—3 por 100 francés, 100'92.

### CHARADA

Una terna prima á Julián  
cerca del cuatro encontró,  
y una dos la cazadora  
tan solamente sacó.  
Un aparato ha inventado  
que me enseñó el otro día;  
un dos tres cuatro llamado,  
y le ha de dar nombrada.  
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.  
(La solución mañana)

### Solución á la charada anterior

RO QUE RO

### CULTOS

Santo de mañana.—San Pedro Advincula; San Eusebio, Obispo; Santos Félix, Justino y siete macabeos, mártires, y Santas Fé, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.  
Desde las primeras vísperas de hoy, ha de ponerse el sol de mañana, se gana el Jubileo de la Porciuncula. Puede ganarse tantas veces cuantas se visite una iglesia de la orden de San Francisco, servido por religiosos ó religiosas de la misma orden ó en otra donde se haya concedido este privilegio, rogando á Dios por la intención de Su Santidad y estando confesados y comulgados ó con intención de hacerlo. La Comunidad puede hacerse el día anterior. El Jubileo comienza de dos á dos y media de la tarde del día 1.º de Agosto y dura hasta la puesta del sol del día siguiente. (El sol se pone á las siete y media.)  
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el santuario del Perpetuo Socorro, donde continúa el triduo á San Alfonso María de Liguori; á las siete se expone Su Divina Majestad; á las diez habrá misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, después de la estación y el rosario predicará el padre Sarabia.  
En San Millán continúa la novena á San Cayetano, predicando á las siete el Sr. López Andujar.  
En las Comendadoras de Santiago termina la novena á su Titular y será orador después del rosario el Sr. Machuca.

### Funciones para mañana

#### TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.

A las 9.—2.ª serie.—13 función de abono.—T. 1.ª.—Día de moda.—Carmen. Intermedios en el kiosko del jardín por la banda del regimiento de Covadonga. Entrada, una peseta.  
APOLO.—A las 8 3/4.—La brana ventura.—A las 9 3/4.—Dolores.—A las 10 3/4.—Los niños llorones.—A las 12.—El ojo derecho.—El género infimo.  
ELDORADO.—A las 9.—El cabo primero.—A las 10.—Correo interior.—A las 11.—Caramelo.—A las 12.—La diligencia.

IMPRENTA DE EL CORREO

## CHILE Y LA ARGENTINA

### Temores de rompimiento

Londres 31.—Las noticias que se reciben de la República Argentina son muy graves, pues hacen prever una guerra entre aquella y la de Chile.

The Daily Mail publica esta mañana telegramas de Buenos Aires anunciando, con referencia á un despacho de Santiago, que el vicepresidente de la República de Chile ha presentado la dimisión por no estar conforme con los aprestos belicosos que se están verificando en dicho país.

El ministro de la Guerra de la República Argentina presentó ayer en el Congreso un proyecto aumentando considerablemente el ejército.—Fabra.

### ANARQUISTA PRESO

Zurich 31.—Por orden del procurador general de la Confederación, ha sido detenido la noche última en Viena un anarquista llamado Gallioti, que desde hace días había sido visto en Patterson.

El registro hecho á consecuencia de la detención ha conducido al descubrimiento de numerosos documentos.—Fabra.

### SUCESOS

#### Efectos del alcohol

En la calle de la Salud, núm. 3, patio, falleció esta tarde una mujer llamada Isidora Martínez, de cincuenta años, la cual según opinión facultativa murió á consecuencia de un ataque de alcoholismo.

En el cuerpo se la encontraron algunas contusiones producidas por golpes que se había causado al caerse.

dor que no tiene nombre? Vaya una ino-centada. No he visto á ningún hombre irse tan resueltamente al fondo del agua. Seis un hombre sin igual.

El día siguiente era domingo y el aniversario del día del nacimiento del señor Schreter. En estos grandes días, los señores del escritorio permanecían algunas horas después de comer en la habitación del cuarto principal y el criado les presentaba café y cigarras.

Al sentarse á la mesa, la tía dijo á Fink:

—Toda la ciudad habla del gran peligro que habéis corrido ayer vos y el señor Wohlfart.

—Eso no vale la pena de que se hable de ello, señores—respondió Fink con tono ligero.—Quería saber cómo se portaba maese Wohlfart al ahogarse; le eché al agua, y estubo á pique de quedarse en el fondo, por pura discreción, por no darme la pena de salvarle. Solo un alemán es capaz de tal política y de tal resignación.

—Pero, Sr. Fink—exclamó la tía sobreogida—¿este es tentar á Dios! Solo el pensamiento de eso es horrible.

—Aquí no hay horrible nada más que la sudeidad de ese arroyuelo gredoso, que se llama aquí río. Las náyades que habitan estas aguas, deben brillar poco por su limpieza; pero Wohlfart, sin inquietarse por el cieno, se dejó caer con entusiasmo en sus brazos, como se dice en la célebre balada.

«Ella le atrae y él mismo se lanza ciego á ella.»

Pasó sus piernas por encima del borde de la barca, antes de que esto fuese necesario.

—Me lo habiais recomendado—interrumpió Antonio como para excusarse.

—Sí—continuó Fink.—Yo me he condecido con él como un amigo.—No es culpa mía que haya tragado tanta agua,

ni que esté ahora tan excesivamente bajo su nivel, que varen las barcas en lo alto del río. Yo le había dado toda clase de buenos consejos; le había contado una larga historia sobre la manera de conducirse en semejantes ocasiones y le había indicado el traje que es preciso llevar para caer en ella cómodamente.

Ne se puede tomar más cuidado por un hermano; pero todo fué trabajo perdido. Partió como una bala de fusil, y fué á hundirse en el cieno con la rapidez de una carpa; os aseguro que no me costó poco trabajo el encontrarle allí. Yo creo que estaba en dulce coloquio con alguna sirena, cuando por fin pude descubrirle; porque con aire descontento, me hacia señas con la mano como si quisiera decirme: «No me incomodes, yo encuentro aquí un goce apacible.»

—El pobre Sr. Wohlfart!—exclamó la tía admirada.—¿Y vuestros vestidos? Esta mañana he visto en casa á un sargento de policía que traía bajo el brazo un paquete mojado todavía. Por él he sabido esa desgracia.

—Los vestidos han sido pescados esta mañana en la parte baja de la ciudad—dijo Fink.—Carlos duda que puedan llegar á secarse alguna vez. Entre tanto las botas de Wohlfart han emprendido un viaje de placer para el Océano.

Antonio se sonrojó de despecho por el tono sarcástico de su amigo, y dirigió furtivamente sus miradas hacia el otro extremo de la mesa. El Sr. Schreter escuchaba la relación de Fink con aire sombrío, y Sabina estaba pálida y tenía los ojos bajos fijos en su plato. Selamente la tía mostró su leucocuidad extraordinaria, lamentándose de las averías de los vestidos.

La comida fué más ceremoniosa que de costumbre. Después del asado, el señor Liebold se levantó para llenar la difícil

nuez, vuestra falta de habilidad será la causa.

—Caballero—dijo el constructor sacudiendo la cabeza—yo he hecho la canoa conforme en un todo á vuestras instrucciones.

—¡Lléveos el día blo!—dijo Fink irritado.—Pero para castigaros, vendreis con nosotros; ya conoceréis que es muy justo que os ahogueis en nuestra compañía.

—No, mi querido señor,—respondió el hombre con tono resuelto.—No, yo no iré con vos. Hace demasiado viento.

—Quedaos, pues, en tierra, y haced á vuestros hijos la cena con las virtutas. Dadme el mástil y la vela.

Fink fijó el mástil, y miró si las escotas de las velas corrían bien y si al cargar se separaban bien las velas de las vergas.

La aplicación de las nuevas invenciones fué reconocida satisfactoriamente. Sacó enseguida el mástil y las velas; las puso á lo largo del batel, que lastro con algunos pedazos de hierro, puso el timón en banda, asió dos largos remos y señaló un lugar á nuestro héros. Después empezó á remar con la destreza de un marino consumado, y á los dos golpes se alejó de la orilla; hizo balancear su cáscara de nuez sobre la superficie del agua con gran diversión del maestro carpintero y de todos los vecinos, reunidos en la orilla, y manifestó á Antonio su satisfacción por ver á éste tranquilo.

—Es imposible hacer maniobrar un barco con quilla contra la corriente; esto es lo que yo quería probar á esos ganapanes.

Y colocó el mástil en su lugar, desplegó las velas y puso las escotas en manos de su discípulo, explicándole cómo debía cargar y virar.

El viento soplabá á rachas, y tan pronto las pequeñas velas se hinchaban

y hacían leadar el borde de la canoa, como iban á tropezar en el mástil.

—Es un miserable vendedor de carne humana...—exclamó Fink, exasperado.—Arribamos infaliblemente, y vamos á zozobrar.

—Si es así, yo os propondría que volviésemos—dijo Antonio, fingiendo indiferencia.

—Esto no será nada—respondió Fink con frialdad—yo acabaré de una manera ó de otra por volver á tierra. ¿Sabéis nadar?

—Sí, como un pez de plomo—respondió Antonio.—Si zozobramos, estoy seguro de ir al fondo. Vos os tomaréis la pena de sacarme del agua.

—En todo caso, si caeis en el agua, no querrais agarraros á mí—replicó Fink—este sería el mejor medio de hacer que fuésemos los dos al fondo: aguardad tranquilamente á que yo vaya á buscaros. Por lo demás, no hariais mal en quitarnos vuestros vestidos y vuestras botas; en el agua es mejor estar vestido á la ligera.

Antonio obedeció sin replicar.

—Perfectamente—dijo Fink.—Bien considerado, es una pobre diversión el pasearse aquí embarcado. Sin olas, sin viento, y para decirlo todo, sin agua: hé aquí ya varado nuestro barco, desamarrad, batelero. ¿Qué dirias vos si este pícaro río desapareciese de repente y nos balanceásemos en plena mar, entre el cielo y el agua, con olas tan altas como el árbol que veis allá abajo, y un viento tal que hiriese vuestro tímpano y os torciese la nariz?

—Confieso que no encontraría eso muy agradable—replicó Antonio con alguna inquietud.

—¿Quién sabe? Pocas situaciones podrán parecer más malas. Pensad que en este caso nos consideraríamos dichosos

